



台商共讨新格局下的两岸经贸合作

大陆真心诚意与台胞分享发展机遇

本报记者 修菁

新形势下，两岸经贸合作对台湾经济有何重要意义？台商如何深度融入大陆经济发展新格局？两岸经济交流合作如何深入推进？围绕台商群体希望找到破题路径和方案的热点问题，全国台湾同胞投资企业联谊会于9月13日在京举办“新格局下的两岸经贸合作与台湾经济发展研讨会”，39位两岸台商代表及产、学、研等各界嘉宾以线上线下相结合的方式与会参与讨论，形成广泛共识。

与会台商认为，在当前全球新冠肺炎疫情余波荡漾、国际经贸格局剧烈变动、台湾民进党当局刻意破坏两岸关系的背景下，台商群体更应看清大势，积极作为，因为只有加强与大陆的经贸合作，台湾经济才能有更好的发展，台商群体才能更多获益受惠。促进两岸经济融合发展，共同壮大中华民族经济，是两岸企业界的共同责任。

■数字会说话：两岸经贸关系脱不了钩

“两岸交流合作的40年里，随着大陆改革开放以及两岸人员往来大门的开启，两岸经贸交流合作成果斐然，为台湾经济发展发挥了重要的推动作用。作为来到大陆发展20余年的台商，我们既是见证者、参与者，更是受益者。而民进党当局却不顾两岸关系历史和现实，积极配合美国等西方反华势力遏制大陆，妄称要与大陆经济‘脱钩’，损害两岸特别是台湾同胞利益，此举不得人心。”全国台企联会长李政宏在大陆经营一家即将在大陆A股上市的企业。在他看来，尽管民进党当局想极力限制和打压台商在大陆的深耕，但是台商群体依然会“用脚投票”，“你看今年的数据就清楚了，今年两岸贸易往来是逆势而上的。”

数据显示，2020年两岸进出口贸易额为2608.1亿美元，同比增长14.3%，台湾对大陆进出口顺差达1405.2亿美元。2020年台湾贸易总值为6317.7亿美元，贸易顺差为587.9亿美元，两岸贸易占台湾进出口总额的41.28%，若扣除对大陆的贸易顺差，台湾贸易将变成逆差817.3亿美元。

今年1月至8月，两岸贸易额为2088.2亿美元，同比增长31.8%。其中，大陆从台湾进口1585亿美元，同比增长31.3%；大陆向台湾出口503.2亿美元，同比增长33.4%。

(上接5版)

不过，随着香港近来不断加大执法力度，尤其是香港“支联会”被查，将标志着未来“台独”“港独”在港无处遁形。

“支联会”全称“香港市民支援爱国民主运动联合会”，1989年5月21日成立。“支联会”从成立第一天起就将颠覆国家政权、推翻执政党的领导作为其政治纲领。过去30多年来，他们借“民主”之名、行反中乱港之实，从未停止过煽动对国家、对执政党的仇恨，肆意挑战国家安全底线。过去两年更是变本加厉地举办非法集会、煽动暴力对抗，组建所谓网上“人权博物馆”展示“港独”口号，毫不掩饰地游说外国组织干预香港事务，甚至公开推动美国制裁香港，图谋“揽炒香港”、推动“颜色革命”，其所作所为严重损害国家及香港的根本和整体利益。

记者注意到，香港“支联会”本次被港警国安处认定为“外国代理人”，其中原因之一是背后有一个得到美国民主基金会支持的“华人书院”。而该书院则是“民运分子”王丹等人2011年5月在台北成立的反华平台。“支联会”副主席何俊仁就任“华人书院”的董事，而“华人书院”主席是王丹，副主席是2014年非法“占中”策划者之一、澳大利亚籍反华分子郑宇硕。在该书院董事中，还包括台湾前兼通部门负责人、“台独”顽固分子林佳龙，以及一直勾结赖集团的台湾中华大学行政管理学系兼职副教授、“台独”分子曾建元等。

针对“台独”插手香港事务，国台办发言人朱凤莲强调，民进党当局在涉港问题上的所作所为不是什么“民主自由”，而是搞乱香港，坑害香港，损害香港利益，激起广大香港民众的强烈愤慨。她表示，香港国安法施行以来，香港特区法治得到保护，秩序得到维护，社会稳定、经济繁荣，国家主权、安全、发展利益得到维护。

上述观察人士认为，香港社会正在转向正常化，但“台独”和“港独”势力一时半会儿还不甘失败，他们还会利用香港的资本主义制度特征，打擦边球，在香港搞乱。港府和香港国安部门应除恶务尽，除了在香港摧毁“两独”，还要在境外方面发力，控制类似黄秋生、何韵诗等这样的乱港与“台独”勾结者不能来去自由，切断“两独”的联系。

在研讨会的主题发言和圆桌研讨中，多位台商代表也都列举了上述两组数据。他们认为，两岸经贸关系经过40年的发展早已密不可分，所谓两岸“经济脱钩”既不可能，也不现实。

“目前两岸经贸合作已经形成很稳固的产业链，而两岸经贸合作的持续动力，靠的是两岸在科技、文化、教育等方面的交流合作，两岸应以优势互补达成共同的发展繁荣。”台湾正崴集团董事长郭台强在视频连线发言中谈出他对两岸经济交流合作如何深入推进的思考。

“两岸经贸交流合作应相向而行，珍惜来之不易的良好局面。大陆坚持以人民为中心的发展思想，为台商台胞企量身定做了一系列政策举措，助力其发展，而民进党当局却人为制造障碍，违背市场规律，破坏、干扰正常交流合作，伤害的是两岸利益和人心。”在圆桌讨论环节，全国台企联常务副会长李泓兰的观点得到了多位与会台商的认同。

■如果没有对大陆的顺差 台湾经济很可能成为负成长

研讨会主题发言环节，海峡两岸经贸文化交流协会会长、台湾海基会前副董事长兼秘书长高孔廉通过视频发言。“外贸顺差是台湾经济成长的重要动力，而在岛内疫情未平、内需消费下降的情况下，外需就显得更为重要，如果没有对大陆的顺差，台湾经济很可能成为负成长。”发言中，他鲜明提出自己的判断。

李泓兰也谈到，民进党上台执政后，两岸经济往来与合作面临考验，已出现倒退现象。特别是从去年2月以来，两岸交流和人员往来处于一种很不正常的状态，有疫情因素影响，更是人为因素造成。民进党当局以法律等各种形式，阻挡台湾高端人才、技术进入大陆，严重阻碍了两岸的经贸合作发展。“但是在我看来，任何行为都阻挡不了市场规律，硬要人为中断两岸交流，一定会给台湾产业、民众带来伤害，只有两岸经贸合作才真正符合两岸民众利益。”李泓兰表示。

“在台商投资大陆以及在大陆经营企业过程中，大陆方面对于台商台企各项需求回应相当及时，台商台企关心的事宜也成为各级领导的重要关切，包括国台办以及全国各地台办也全力协助，我相信这样友善的营商环境下，我们一定能在大陆发展得更好。”全国台企联常务副会长、东莞广声五金塑胶制品有限公司董

事长翟所领在发言中也表示，通过亲历两岸在新冠肺炎疫情中的不同表现，更坚定了他在大陆兴业的决心，“也希望广大同道们看清大势，不要随着岛内和美国的声言起舞，台湾不可能摆脱对大陆贸易和市场的依赖，我们也需要大陆市场。”他的期许道出了与会台商的共同心愿。

两岸携手壮大中华民族经济是造福两岸同胞、推动民族复兴的大好事，两岸关系和平发展是大趋势，坚持“九二共识”对台湾在当前情况下重振经济至关重要，符合中华民族的整体利益，成为会上台商在探讨“两岸经贸合作对台湾经济有何重要意义？”议题的共识。

■放眼“十四五”：大陆是台商台企投资兴业最佳选择

今年是大陆构建新发展格局的起步之年。虽然遭遇疫情多点散发、部分地区洪涝灾害以及美西方科技封锁等诸多不利因素，但今年前8个月，中国大陆经济仍然保持了强劲发展势头。今年前8个月，大陆进出口同比增长23.7%，反映出中国大陆完整的产业体系、配套的生产服务体系正在发挥作用，国内国际双循环相互促进。“伴随大陆经济企稳向好，两岸经贸往来水涨船高，对岛内经济形成良性带动。”李政宏对于两岸经贸合作对台湾经济的重要意义以及台商如何深度融入大陆经济发展新格局，在会上也做出自己的判断。

相关新闻：

前八个月两岸贸易投资大幅增长

本报讯(记者 修菁)记者从国台办获悉，今年前8个月，两岸经贸交流合作保持良好发展态势，两岸贸易、投资大幅增长，金融合作持续深化，经贸交流热度不减。

据海关总署最新统计，今年1至8月，两岸贸易额2088.2亿美元，同比增长31.8%。其中，大陆对台出口503.2亿美元，同比增长33.4%；大陆自台进口1585亿美元，同比增长31.3%。今年以来，两岸贸易额、大陆对台出口、自台进口增速均高于30%，显示两岸经贸合作动力持续增强。

据商务部最新统计，今年1至7月大陆新批准投资项目3552个，同比增长47%；实

而在高孔廉看来，尽管近年来世界经济和两岸经济都碰到两大“黑天鹅”，包括中美的贸易摩擦以及新冠肺炎疫情影响，两者都造成供应链中断的情势。但贸易摩擦中，据不完全统计，有七成以上台商选择留在大陆，只有一成选择回到台湾，为何大多数台商仍看好大陆市场，选择留下？在他看来，大陆在“十四五”规划开局之年提出畅通国内国际的“双循环”战略是吸引他们的主因。“我们应好好把握机会，寻找商机，跟着大陆政策走，趁机转型升级。大陆发展绿色经济、5G半导体、大数据中心、新能源汽车等热门产业以及‘一带一路’等重大政策，都值得台商注意。”他建议道。

全国台企联常务副会长、厦门台商协会会长吴家莹也表示，大陆“十四五”规划涉台部分所描绘的重大机遇和长期利好，为大陆台胞台企在大陆发展创造更广阔的空间；区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)也将为台胞台企立足大陆布局未来带来重大利好，“大陆市场理所当然是广大台胞台企‘近水楼台先得月’、率先共享的市场。”

与会台商也纷纷表态，在大陆兴业的这些年，他们深切感受到，世界上再没有一块热土，像大陆这样张开双臂率先向台湾同胞分享发展机遇，对待亲人一样拿出最大热情和诚意关爱台胞台商。因此，越是形势严峻时，越需要台商群体承担使命担当，在促进两岸资源整合、产业融合、互利合作方面尽己所能，有所作为。

际吸引台资6.4亿美元，同比增长9.6%。今年以来，新批准台资项目数、吸引台资金额持续大幅增长，充分表明台商持续看好大陆巨大的内需市场和完备的产业体系、强大的生产制造能力和广阔的发展前景。

今年上半年，已有长春英利、南侨食品、华利集团、东亚机械等4家台企在大陆A股上市，目前在大陆A股上市台企增加到42家。中富电路、炬芯科技上市申请已获准，上海冠龙、合富医疗等正积极申请上市。台北富邦银行、台中银证券投资信托、凯基国际(香港)等台资金融机构也积极申请合格境外机构投资者资格(QFII)，参与大陆证券市场投资。



9月16日，江苏省昆山市举行台资重大项目签约开工活动。现场，21个项目开工，总投资额216亿元；24个项目签约，总投资额300亿元。

昆山作为两岸经济文化交流交往最频繁的地区之一，长期以来大力支持台资企业扎根发展、转型发展，台资经济发展持续向好。今年1到8月，昆山台资规模以上工业企业完成产值3433.2亿元、同比增长19.5%。目前累计上市挂牌台企25家，其中A股上市6家，占大陆A股上市台企的1/7。此次签约开工活动上，除12个项目开工外，还有24个项目签约，总投资额达300亿元。项目涵盖新显示、新材料、生物医药等多个领域。(许晴)

2021 两岸工业互联网融合发展研讨会在闽举行

台企看好大陆工业互联网蓝海

本报记者 修菁

软硬件产业成为发展热点。工业互联网已覆盖制造业主要工业门类，并向能源、交通、医疗等领域拓展，这些都为台商台企创造了丰厚机遇。

张平建议，坚定两岸工业互联网合作交流的信念，深化可持续的两岸工业互联网产业创新合作机制，并推动构建开放共享的两岸工业互联网产业生态体系。

两岸企业家峰会台湾方面副理事长兼秘书长陈瑞隆通过视频致辞表示，大陆“十四五”规划纲要强调科技自主创新和产业融合发展的重要性。近年来大陆在新一代通讯应用、工业互联网、大数据中心、人工智能等新兴产业和基础设施方面，取得杰出成果，在很多领域居于世界领先地位。未来双方的产业应该可以进一步优势互补，深化合作。

中共福建省委常委周联清致辞表示，福建积极打造台胞台企登陆的第一家园。现有台企超过1万家。闽台贸易额累计超1.2万亿元人民币，实际利用台资超300亿美元。

蓬勃发展的工业互联网已成为闽台经济融合的新热点。周联清介绍，在闽电子信息产业规模以上台企营收超1000亿元人民币。比如，冠捷集团从传统电脑显示向智能数字显示发展，延伸出智能医疗、智能教育等应用场景。厦门联芯、莆田华佳彩等一批闽台合作电子信息龙头企业，助推福建在新型显示和集成电路产业基本建成比较完整的产业链条。

本次研讨会由两岸企业家峰会大陆方面信息产业合作推进小组、两岸企业家峰会台湾方面资讯通信产业合作推动小组、福建省台港澳办、福建省贸促会共同主办。



上半年川台贸易额达245.7亿元 同比增长13.5%

本报讯(记者 修菁)记者日前从四川省台办获悉，今年上半年，四川新增台资企业70家，川台贸易额达245.7亿元(人民币，下同)、同比增长13.5%。截至今年6月，四川省累计登记注册台资企业2503家，投资总额210.74亿美元，相关指标均位居西部地区首位。

四川省台办主任罗治平介绍，今年上半年四川落实各项惠台政策资金达到6000多万元，一批台企荣获产业重点龙头企业、一批符合条件的台企享受税收减免、低息贷款、水电价格优惠等惠企政策。四川还将通过以台引台，吸引更多台商台企来川发展，参与四川现代产业体系和新基础设施建设，推动川台经贸合作取得新突破。(刘倩雯)

合肥农交会专设台企展区 台湾商品备受青睐

中国安徽省名优农产品暨农业产业化交易会(2021·合肥)(以下简称“合肥农交会”)18日在合肥举办，在合肥农交会专设的300多平方米的台湾企业展区，20家台企带来了酒水、茶叶、零食等近300种台湾特色农产品。

“主办方非常支持台湾展商，免费提供参展场地。从开幕到现在，我们的产品已经快销完了。”台湾展商刘奇峰是安徽一家中药生物科技公司的供货商，这是他第五次参加合肥农交会，带来许多台湾特色保健品。

因为疫情防控需要隔离，台湾中华两岸交流协会大陆执行长刘德科一个月前就开始筹备这次合肥农交会之行。这次他带来了金门高粱酒、台湾高山茶、休闲食品等台湾农产品。刘德科说：“安徽是一个有文化的地方，我非常喜欢徽文化。参展合肥农交会，是因为看好安徽市场。同时，希望安徽民众能更多地认识、了解台湾，以促进皖台交流。”(张强)

胶东经济圈台港澳交流合作协同发展联盟成立

本报讯(记者 陈小艳 王晨霞)为推动胶东经济圈台港澳交流合作协同发展，胶东经济圈台港澳交流合作协同发展联盟于9月23日成立，胶东五市台港澳办(台办)正式签署《胶东经济圈台港澳交流合作协同发展联盟合作框架协议》，构建五市台港澳工作优势互补、协同发展平台，推动五市台港澳工作资源共享、共赢发展。

根据框架协议，胶东五市台港澳(对台)工作系统将在推进与台港澳产业合作协同发展，便利台港澳同胞、企业有关政策措施互鉴共享，与台港澳交流协同发展，涉台港澳研究协同发展等方面开展合作，并构建重大事项协商、重要活动联动、信息交流共享的交流合作平台，着力推动五市台港澳工作优势互补、协同发展，加快推进五市与台港澳地区各领域交流合作，为推动胶东一体化发展作出积极贡献。

为推动五市协同合作务实见效，五市今年将联合开展两岸(青岛)现代产业合作暨文旅产业合作大会、胶东经济圈与台湾高等职业教育产业合作论坛、胶东经济圈与台港澳智能制造合作对接会、台港澳企业家威海行、日照市首届台港澳少儿中华文化研学营等行动。

两岸茶业交流共发展

本报讯(记者 照宁)“我们已连续参加了十届的两岸茶王擂台赛，可以说这个比赛给台湾参赛的茶商带来不小经济利益的同时，它的意义更在于让海峡两岸的茶业、茶文化得以交流，让两岸的茶农、茶企有了互相沟通和分享的机会。”金秋九月，茶韵正浓。日前，全国级的茶王赛——“奇古枝”杯第十届海峡两岸春季茶王擂台赛颁奖暨秋季茶王擂台赛启动仪式在厦门举行。现场，台湾阿里山茶业生产合作社副会长林育丞谈及自己的感想。

据悉，本次活动由国家茶产业技术创新战略联盟、福建茶叶学会、台湾茶协会等单位联合主办。“我们于5月21日第二个‘国际茶日’时正式启动赛事，几个月来共有海峡两岸20多个省份6大茶类的茶商将数千茶样送到厦门参赛。”据组委会相关负责人介绍，这次比赛在台湾设有初赛，参赛的数百个台湾茶通过台湾茶业专家的审评后，最终入围的茶样被送到厦门审评。今年共有9名两岸的新“茶王”产生。

两岸茶，一脉承。海峡两岸茶王擂台赛至今已连续举办十届，其规模位列福建省第一，在全国已是名列前茅，是海峡两岸茶业发展的重要交流平台，更为两岸茶文化相互学习与共同传承起到重要的推动作用。